

# 从高考读懂中国式现代化

邹 翔

重视教育就是重视未来，赢得教育才能赢得未来。这是国家战略所向，也是深深扎根于人民心中、不可撼动的信念和共识。

近段时间，高考密集“放榜”。考生查分的短视频在社交媒体广为传播，付出终有回报的故事频上热搜，勾起了笔者10多年前高考查分的回忆。

出分那天，掐着点来到镇上一个网吧，小心翼翼输入准考证号和相关信息，反复核实，随着页面加载，心跳骤然加速。十几秒的大脑空白过后，分数出现、石头落地。片刻之后，一个接一个的问题又随之浮现：好友考得怎样，排名能报什么大学，学什么专业比较好……

纵使岁月流逝，很多细节依然历历在目，凸显了这场人生大考的独特意义。

高考是常为新的。启动高考改革，开展强基计划，从单向度转向多维度的选拔设计，“一考定终身”的时代已经过去。参加高考，成为人生旅途上的一段重要经历、青春记忆中的一个闪光节点。求学过程中习得的知识、品格、本领，备战高考磨砺的抗压力、意志力、专注力，都是宝贵的财富。

高考又有着稳定的内核。“祝大家旗开得胜，金榜题名！请大家记得女高精神：百折不挠，顽强拼搏。”今年是张桂梅连续第十五次送考。世殊

时异，考生换了一届又一届，考试的形式内容不断变迁，但是高考对个人成长的淬炼意义没有变，选育人才、支撑国家发展的作用没有变，推动教育公平、促进社会流动的意义没有变。

与亿万学子的追梦圆梦相连相牵，与国家的发展进步同频共振，高考制度在时代铺展的卷轴中写下浓墨重彩的篇章。以更大的视角观之，高考也是读懂中国、理解中国式现代化的一个窗口。

先说两个故事。从云南保山施甸县的小山村一路走来，桂海潮用汗水与拼搏，实现了去天上的“摘星星”的梦想，成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。跨越大山的沟壑，高考正是关键一步。出生在河北衡水枣强县一个小村庄的王玉仪，通过高考来到北京大学，从大学校园走进军营成为一名航母操舵手。见识更广阔的世界，高考是重要阶梯。

国势之强由于人，人材之成出于学。推进中国式现代化，科技要打头阵，而科技创新的背后是教育事业、人才培养跑出加速度。坚持把教育作为国之大计、党之大计，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，将推动我国“人口红利”加快向“人才红利”转化，以科技现代化有力托举中国式现代化。

再看两组数据。教育部门连续12年在高考中提供盲文试卷，各方今年为1.4万余名残疾考生参加高考提供便利。暖心周到举措，护航逐梦之路。重点高校招收农村和贫困地区学生专项计划招生人数由2012年的1万人增至2023年的13.4万人，累计录取学生超100万人。不断完善的政策举措，更好托举教育公平。

中国式现代化，民生为大。透过高考，可以读懂中国式现代化的民生底色。不论家庭出身、社会背景或经济状况，每个孩子都享有人生出彩的机会，每个人都可以通过教育获取知识和技能、提高素质和本领，成为栋梁之材。不断完善中国特色现代教育考试招生制度，加快建设高质量教育体系，将持续增强人民群众对教育改革发展的获得感、幸福感。

习近平总书记强调：“教育问题既是维此为大的事情，也是非常复杂的事情。既要久久为功，又是当务之急。”

重视教育就是重视未来，赢得教育才能赢得未来。这是国家战略所向，也是深深扎根于人民心中、不可撼动的信念和共识。

在线上线下关注高考的目光中，在全社会尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的氛围里，我们回望国家的教育发展历程，看到了一个民族正在走向光明的未来。

(来源：《人民日报》)

# 舆论的“扁担”该由谁来挑？

叶 盼

从6月25日可查高考分数起，汹涌的舆论再次压向灌阳“扁担女孩”。彼时，她用一根简单的木棍，便挑起了高中三年的行李；如今，如潮的网络信息席卷而来，这舆论的“扁担”该由她来挑吗？

挑起行李的她，被赋予独立、孝顺、踏实、自信等一长串的褒奖，她肩上的木棍，被视为“一头挑的是生活，一头挑的是希望”“一头挑着如磐初心，一头指向海阔天空”。不能说这样的解读有谬误，但应该看到，现实一如“扁担女孩”所说：“挑扁担的行为是一个很寻常的小事情，这就是我们生活方式。”

在“扁担女孩”走过的县城、村庄，人们正有意“藏”起这个女孩，在守护她。灌阳县相关部门婉拒了多家媒体的采访请求，工作人员代替“扁担女孩”抛头露面，这一切都是为了原有的那份“平静”不被打破。

高考结束，在广西的田间地头、果林山岗，有多少考生在挥汗如雨，他们何尝

不“独立”“踏实”？只是没有被流量“看见”。又有多少没有挑担的考生，被拿来与“扁担女孩”作对比，乃至被贴上“依赖”“浮躁”的标签？

一拉一踩的舆论，会给“扁担女孩”带来巨大压力，也会让更多人难以喘息。

当年受到责备的“被宠溺一代”，遭到戏谑的“非主流一代”，现在已经成长起来，他们并没有辜负青春、辱没使命。时代的洪流，不会压垮一代年轻人；舆论的压力，却会压伤某个个体甚至某个群体。

舆论的“扁担”该由谁来挑？妙手引流量，还得铁肩担道义。

(来源：《广西日报》)

# “温暖1厘米”背后的治理之变

尚嵘峰

**【关键词】“温暖1厘米”**

**【事件】**燃气管道向外挪40厘米，居民更安心；小区门口的接驳巴士，5分钟即达地铁站；机房17间淋浴房，全部免费……在浙江杭州，有媒体公开征集“温暖1厘米”城市温暖细节案例，收到市民、社区、企业、游客等推荐的案例上百个。经过3万余人次的投票，并结合评审专家的综合打分，十大案例脱颖而出。“1厘米”代表着群众身边可感可及的小事，“温暖”则是对“1厘米”的精心丈量、用心回应，体现了城市管理的人文关怀。

**【点评】**

上百个暖心案例，映照民生温度。无数基层治理的“温暖1厘米”，让暖意流淌于城市肌理，浸润群众心灵。

“温暖1厘米”，生动诠释着“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。少年宫广场公厕已有近20年历史，人流量大、设施陈旧，改造需求迫切。改造后，不仅有儿童扶手、第三卫生间

路子行不通。让城市治理更精细，要在“合規合法”的基础上做到“合情合理”，尽可能让决策兼顾理性与温情。尊重现实生活多样性，因地制宜、一题一策，才能找到城市治理的最大公约数。

也要认识到，打磨细节，不能脱离实际、流于表面。精细化治理，应基于客观全面的调研论证、实事求是的优良作风。

此前，有地方以所谓“美学统一”为由，对店铺招牌颜色样式提出“一刀切”的苛刻要求，损害了群众利益，加重了基层负担，值得警醒。

不尊重群众感受，片面追求整齐划一，搞华而不实的面子工程，反映的是政绩观错位、发展观扭曲，是城市治理的“误区”“雷区”。“面子”光鲜，“里子”也敞亮，才是城市治理的应有追求。

以“绣花般的细心、耐心、巧心”，不断推进城市治理体系和治理能力现代化，让人民群众切身可感的小变化涓滴成河，我们的城市一定会更加美好。

(来源：《人民日报》)

如今，人们对高品质生活的期待与日俱增。吃住行游购娱，很多生活场景中，“有没有”不再是问题，“优不优”正成为检验服务供给水平的关键。如何增强获得感？怎样营造氛围感？与时俱进好时代提出的新课题，才能让城市更加宜居宜业宜游。

“为民的事没有小事”。城市治理这件千头万绪的大事，恰是由千千万万的小事构成。满足人民群众日益增长的多元化需求，靠粗放治理的老

## 狠刹学术浮躁之风

一段时间以来，类似本科生已发表14篇SCI论文等荒诞事件频繁进入公众视野，暴露出学术界存在一定程度的急功近利、急于求成问题。学术浮躁之风背离科学精神，危害学术生态，必须狠刹！

新华社发 商海春作

# 斩断“坑老”“骗老”黑手，守护最美夕阳红

林 伟

近期，国家市场监督管理总局在全国部署开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作。在专项整治过程中，市场监管部门发现有商家为规避监管，通过个人微信、企业微信、微信群等私域渠道将顾客引流至线上，在网站、平台、小程序等开设直播间，假借“养生讲堂”“健康咨询”等形式进行夸大、不实宣传，诱导老年人线上下单或线下消费。

随着我国老龄化程度不断加深，老年人的健康和消费权益愈发受到关注。从“免费听养生课，登记信息送鸡蛋”，到“专家一对一问诊，专治各种慢性病”，再到“点击链接抢购，原价9980现价998”的促销话术……此类推销套路正从菜市场摊位蔓延至微信聊天框，“健康讲座”从社区活动室搬进直播间，老年人遭遇的消费陷阱也随之披上“数字外衣”。市场监管总局近期开展的专项整治行动，剑指假借专家义诊、健康咨询等名义，利用各类论坛、康养旅游、老年大学、养老服务机构等场景和形式实施的“坑老”“骗老”行为，不仅撕开了私域流量时代“坑老”乱象的冰山一角，更敲响了数字时代老龄化治理的警钟。

与传统广告相比，私域流量的虚假宣传就像穿着隐身衣的“毒蛇”，其套路之隐蔽、手段之刁钻令人防不胜防。如：以“免费送鸡蛋”“社区义诊”“老年福利会”等线下活动为诱饵，吸引老年人添加微信、加入微信群，随后在直播间通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式，夸大产品“治疗高血压”“抗癌抗癌”等功效，诱导购买价格虚高的“神药”“神品”，让数以万计的老年人陷入精心编织的“养生幻梦”。这

(来源：广西新闻网)

# 小小充电宝，精细监管绝非“一收了之”

胡 喆

今年以来，旅客携带的充电宝等锂电池产品机上起火冒烟事件多发，对此，中国民用航空局发布紧急通知，禁止旅客携带相关不合格产品乘坐境内航班。

小充电宝隐含大风险，有关部门出了硬招：亮了红线，但不少乘客心中仍是一堆问号：充电宝到底能不能带？什么样的充电宝能带？这恰恰是考验政策续航能力之时，精细监管绝非“一收了之”。

充电宝安全问题，本质上是锂电池技术与管理短板的集中暴露。无论是劣质电芯的隔膜缺陷，还是过充、短路引发的热失控，都指向生产标准、市场监管的多重漏洞。

当“便携刚需”遇上安全隐患，政策干预必须精准发力，既不可因风险而裹足不前，也不可对隐患视若无睹。

政策“快充”，更要长效续航。民航局的紧急通知是必要的响应举措，但长远来看，充电宝安全需要更系统的治理方案。一方面，要严把生产关，强化3C认证的动态监管，对偷工减料、以次充好的厂商形成震慑；另一方面，需完善全链条追溯机制，确保问题产品能高

效、安全召回。

值得注意的是，部分电商平台仍在销售无认证产品，而许多消费者对充电宝的选购、使用常识还存在不足。政策若想真正续航，就必须覆盖生产、流通、使用各环节，避免引发新的安全隐患。

从更广视角看，充电宝安全问题折射出新兴产业发展共性挑战——如何在创新与安全之间找到平衡。对快充、高能量密度等新技术的追求，不能以牺牲安全为代价。在行业加快推广新技术的同时，监管部门也需同步更新政策标准，避免政策滞后于市场。此外，公共场所的应急设施配套、消费者的安全教育同样不可或缺。只有将安全理念深深扎根到技术研发、产品规划和公众意识中，便利与安全才能并行不悖。

小小充电宝，考验的是社会治理的精细度。政策法规提升续航能力，才能为出行安全保驾护航。在群众个性化需求日益增长的今天，唯有筑牢标准防线、强化监管韧性、提升公众认知，才能让更多新技术用得放心、舒心。

(来源：新华社)

# 谨防掉入“科学育儿”陷阱

苗 务

当前，童鞋市场热炒“机能鞋”“学步鞋”。商家宣称，一双“科技含量十足”的专业学步鞋能“减少摔跤”“矫正步态”，这让不少家长甘愿买单。然而，记者调查发现，现有儿童机能鞋的功能性宣传缺乏医学论证，所谓的“科技含量”更多是品牌自身的营销噱头。

市场上类似打着“科学育儿”旗号的产品还有很多。提供一份口腔黏膜样本，通过基因检测分析，就能知道孩子的智商、情商等结果……从婴儿期到学龄期，一些商家围绕儿童成长周期构建了完整的“焦虑产业链”，每个产品基本都对应了家长在育儿过程中的需求焦虑。而在这些被故意催化放大的“育儿焦虑”背后，实则是一些商家以“科学育儿”为由对家长进行的精准收割。

事实上，这些打着“科学育儿”旗号的产品

完全站不住脚。不少家长把社交平台上的育儿笔记当作“百科全书”做攻略，殊不知已掉入了商家精心编织的信息茧房。在商家“科学育儿”“父母责任”理念的忽悠下，缺乏科学认知的家长把“买贵的”当成就是“买对的”。在商家搭建的“焦虑产业链”里，家长在育儿过程中的焦虑心态成为了他们取之不竭的“富矿”。那些宣称“科学育儿”的产品不仅可能毫无效果，甚至损伤孩子身体健康，同时也让家长在经济上蒙受了大大小小的损失。

儿童的发育评估、定期健康指导离不开医疗机构的专业性和权威性，医疗机构可通过“医育结合”为家长答疑解惑，利用专业权威优势将科学育儿知识转化为能被家长信赖的行动指南，缓解他们的育儿焦虑心态。同时，通过社区医院、

(来源：人民网·观点频道)